
 
 

1 

 

  

ДО Г-Н РУМЕН РАДЕВ 

МИНИСТЪР НА ЕНЕРГЕТИКАТА НА 

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 

 

С Т А Н О В И Щ Е 

от Българска фотоволтаична асоциация, ЕИК 175801326 

 

Относно: Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за енергетиката (ЗИД на ЗЕ), 

обявен за обществено обсъждане на 27 юли 2023 г. 

 

УВАЖАЕМИ Г-Н МИНИСТЪР, 

 

Подкрепяме законодателната инициатива за транспониране в Закона за енергетиката на 

Директива (ЕС) 2019/944 на Европейския парламент и на Съвета от 5 юни 2019 г. относно 

общите правила на вътрешния пазар на електроенергия, свързано и с изпълнението на Плана 

за възстановяване и устойчивост (реформа С4.R8 и реформа C4.R3), като представяме на 

Вашето внимание становище по предложените законодателни текстове в публикувания за 

обществено обсъждане проект на ЗИД на ЗЕ. 

 

I. По предложението за прекратяване ролята на „Национална електрическа компания“ 

ЕАД (НЕК) като обществения доставчик. 

 

Последователната позиция на Българската фотоволтаична асоциация (БФА), многократно 

защитавана през годините е, че либерализацията на електроенергийния пазар трябва да 

започне с отпадането на НЕК като обществен доставчик и преминаване към пазарен механизъм 

за доставка към крайните битови клиенти на ниско напрежение чрез равнопоставено участие 

на доставчици. Това осигурява конкурентност и свобода за избор на доставчик от крайните 

битови клиенти. Включително, това ще осигури на крайните битови клиенти избор на източник 

на енергията, която потребяват, включително и изцяло „зелена енергия“. 

 

II. По предложението крайните снабдители или търговци да доставят 60% 

нискоемисионна енергия на крайните битови клиенти. 

 

Предложеният подход е добър за изпълнение на целите, които България си е поставила за 

преход към нисковъглеродна енергетика. Предлага се пазарен механизъм, чрез който всеки 

краен битов потребител да участва в енергийния преход. С оглед на развитието на 
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инвестициите в енергийни обекти от възобновяеми източници и пазарните механизми от 

новата Директива за насърчение на енергията от възобновяеми източници, предлагаме да се 

разширят възможностите на крайните снабдители и търговци да сключват двустранни 

договори за закупуване на енергия от възобновяеми източници директно с производителите на 

енергия от възобновяеми източници и поради спецификата на негарантираното им 

производство. 

 

III. По предложението за граждански енергийни общности, активни клиенти и агрегатори. 

 

Тази част от ЗИД на ЗЕ, която регламентира граждански енергийни общности, активни клиенти 

и агрегатори, намираме за изключително важна за практическото участие на крайните битови 

клиенти в енергийния преход чрез превръщането им от потребители в производители на 

възобновяема електрическа енергия. Законовото регламентиране на фигурите „гражданска 

енергийна общност“, „активен клиент“ и „агрегатор“, ще запълни дългогодишния вакуум в 

регулацията на тази част от пазара, ще мотивират микро инвестициите във възобновяема 

енергия чрез облекчаване на достъпа до пазара. 

 

С настоящото становище, Българската фотоволтаична асоциация заявяваме подкрепа за 

предложените промени в Закона за енергетиката, които определяме като прогресивни и 

неотложни, и в интерес на крайните битови потребители. Заявяваме, че в рамките на 

парламентарната процедура на обсъждане, ще направим своите конкретни предложения за 

прецизиране на текстовете. 

 

 

 

 

 

26 август, 2023 г.          БЪЛГАРСКА ФОТОВОЛТАИЧНА АСОЦИАЦИЯ                                             

гр. София                                                        


